

# 11月份出口增速结束6个月连降态势 经济运行呈现六大亮点和积极信号

12月15日,国新办举行新闻发布会,国家统计局新闻发言人、总经济师、国民经济综合统计司司长刘爱华介绍2023年11月份国民经济运行情况。

## 经济运行呈现六大亮点

会上介绍,11月份主要生产需求指标呈现稳中有升态势,就业物价总体稳定,新动能继续成长,国民经济整体上延续了回升向好的态势,为实现全年发展目标打下了一个非常坚实的基础。主要体现在六个方面:

一是生产供给稳步回升。从工业看,装备制造业支撑增强,多数行业增速回升。11月份,规模以上工业增加值同比增长6.6%,比上月加快2个百分点。

二是国内需求继续恢复。从消费看,出行类商品销售改善,服务消费潜力继续释放,市场销售增势良好。11月份,社会消费品零售总额同比增长10.1%,比上月加快2.5个百分点。

三是就业物价总体稳定,就业形势继续改善。11月份,全国城镇调查失业率为5%,与上月持平,今年以来总体回落。11月份,外来农业户籍劳动力城镇调查失业率为4.4%,处于近年来较低水平。核心CPI保持稳定,11月份,不包括食品和能源的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅与上月相同。

四是国际收支持续改善。货物出口由降转增,11月份货物进出口总额同比增长1.2%,比上月加快0.3个百分点。其中,出口额同比增长1.7%,结束了连续6个月的下降态势。

五是创新引领成效继续显现。11月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长6.2%,比上个月加快4.4个百分点;新能源汽车、太阳能电池等新能源产品产量同比分别增长35.6%和44.5%。

六是安全发展基础得到巩固。

其中,粮食产量再创历史新高,今年我国粮食生产有力克服了多种自然灾害的不利影响,实现了总产量、面积、单产全面提升。2023年粮食产量比上年增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

## 价格低位运行状况会改善 不会出现通货紧缩

物价方面,刘爱华指出,市场物价有所下降,核心CPI总体稳定。具体来说,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.5%,环比下降0.5%。

发布会上,有记者提问,中国11月CPI同比下降0.5%,这已经是第二个月下降了。其原因是什么?对此,刘爱华回应,从11月份当月价格看,居民消费价格环比和同比都在下降,降幅比上月有所扩大。

刘爱华在当天的发布会上分析,物价变化继续呈现结构性特征,核心CPI仍然保持稳定。当月居民消费价格环比和同比下降,主要是食品和能源价格波动下行影响。在扣除食品和能源价格之后的核心CPI,11月份当月同比上涨0.6%,涨幅与10月份相同。1—11月份,核心CPI同比上涨0.7%,累计涨幅和1—10月份也是相同的。

食品、能源和部分出行类服务价格下行,主要呈现季节性回落。这种季节性回落具有一定的阶段性。

此外,经济运行总体恢复尤其是需求持续恢复,有助于改善物价低位运行状况。今年以来,经济运行持续回升向好,商品和服务需求持续恢复。

刘爱华提到,刚刚闭幕的中央经济工作会议指出,要激发有潜能的消费,扩大有效益的投资,形成消费和投资相互促进的良性循环。“随着扩大内需政策的逐步落实见效,消费将逐步从疫后恢

复转向持续扩大,当前经济运行中存在的有效需求不足问题有望得到逐步缓解,价格低位运行状况也会得到改善,不会出现通货紧缩。”她说。

## 万亿国债首批项目下达 将促进基础设施投资增长

在投资方面,刘爱华指出,1—11月份,基础设施投资同比增长5.8%,制造业投资增长6.3%,房地产开发投资下降9.4%。

记者注意到,今年以来,基建投资保持着较快增速,尤其是今年四季度,中央财政增发2023年国债1万亿元,集中力量支持灾后恢复重建、弥补防灾减灾救灾短板。12月13日,国家发改委发布消息,已下达2023年增发国债第一批项目清单,共涉及近2900个项目。

刘爱华指出,从1—11月份基础设施投资看,主要呈现两方面特点:一是民生补短板投资继续保持较快增长。1—11月份,铁路运输业投资增长21.5%,水上运输业投资增长22%,水利管理业投资增长5.2%,均保持较快增长。二是部分地区基础设施项目施工进度加快。从监测数据来看,京津冀和东北地区灾后重建项目持续推进,带动这些地区道路重建、管网修复、水利建设这些基础设施行业投资保持较快增长。

按照党中央、国务院决策部署,为支持灾后恢复重建和防灾减灾救灾能力提升,近期增发的国债项目清单陆续下达。“随着资金加快拨付使用,实物工作量加快形成,有利于释放基础设施领域的潜力和空间,促进下一阶段基础设施投资保持平稳较快增长。”刘爱华说。

## 1—11月全国房地产开发投资同比下降9.4%

近一段时间以来,有关房地

产市场的相关政策持续释放,房地产市场未来走势是持续关注的话题。

数据显示,1—11月,全国房地产开发投资同比下降9.4%,商品房销售面积下降8%,房屋新开工面积下降21.2%。刘爱华表示,从这些数据来看,房地产市场仍然处于调整之中。不过,近期一些房地产市场指标呈现出边际改善迹象。

中央经济工作会议强调,要积极稳妥化解房地产风险,一视同仁满足不同所有制房地产企业的合理融资需求,促进房地产市场平稳健康发展。同时也指出,加快推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”。

刘爱华表示,从这些政策来看,未来随着各地区各部门进一步深化落实房地产领域有关政策,政策效应将持续显现,房地产市场形势有望进一步趋于改善。

## 将适时发布青年失业率统计的相关方法制度

临近年底,今年新增就业完成情况如何?此前大家比较关注的年轻人就业情况如何?是否有更科学的统计方法?刘爱华在回答记者上述提问时表示,今年以来,在稳就业各项政策举措的持续作用下,随着经济运行持续恢复,服务业特别是接触型聚集型服务业较快恢复,就业空间得到有效拓展,就业形势总体稳定。11月份就业情况主要有三个方面的特点。

一是全国城镇调查失业率保持平稳。11月份,全国城镇调查失业率为5%,与上月持平,比上年同期下降0.7个百分点,连续3个月保持在5%的水平。1—11月份,全国城镇调查失业率均值为5.2%,比上年同期低0.4个百分点。整体就业形势比较平稳,而且在持续改善。

二是农民工就业继续改善。11月份,外来农业户籍劳动力城镇调查失业率为4.4%,比上月下降0.2个百分点,比上年同期下降1.6个百分点,处于近年来较低水平。

三是大城市城镇调查失业率保持稳定。11月份,31个大城市城镇调查失业率为5%,与上月持平,比上年同期低1.7个百分点。

针对年轻人的就业,刘爱华表示,有关部门在不断健全促进高校毕业生等青年就业工作机制,更好地促进高校毕业生等青年的就业,加快建设与现代化产业体系相适应的劳动者大军。

关于青年失业率方法制度完善,刘爱华表示,目前国家统计局正在对青年失业率相关方法制度进行完善,待相关统计工作进一步完善之后,将适时发布有关情况。

## 明年我国经济形势有何展望?

近期,多家国际组织和金融机构纷纷上调了中国经济的预期,经合组织把中国经济今年的增长预期调高到5.2%,国际货币基金组织调高到5.4%。国际货币基金组织预计,今年中国对全球经济增长的贡献率将超过30%,仍然是世界经济稳定增长的重要引擎。

刘爱华表示,展望未来,进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战,但也要看到我国经济发展仍具有良好支撑和有利条件,市场空间广阔,产业体系完备,物质技术基础雄厚,人才红利不断增强,转型升级持续推进,改革开放不断深化,宏观政策空间较大,长期向好的基本趋势没有改变。

本报综合

# 谨防电信诈骗

打击犯罪/提高意识/保护自己

- 不轻信 | 不透露 |
- 不汇款 | 不转账 |

打击电信诈骗 加强防范能力

